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«И  я,  отверженный,  средь  них...»
К  100-летию  В. И. Муравьёва:

материалы  к  биографии  литератора  и  характеристике  эпохи
I.  Кто  он,  «Друг  детства»  Александра  Твардовского?
В поэме Александра Твардовского «За далью – даль», в главе «Друг детства», есть изумительно правдивые по силе авторского переживания и одновременно потрясающие по степени сердечного откровения строки:
<...> А жаль!

Вот, собственно, и повесть,

И немудрен ее сюжет...

Стояли наш и встречный поезд

В тайге на станции Тайшет. <...>

Я вышел в людный шум перронный,

В минутный вторгнулся поток

Газетой запастись районной,

Весенней клюквы взять кулек. <...>

Так, благодушествуя вволю,

Иду. Не скоро ли свисток?

Вдруг точно отзыв давней боли

Внутри во мне прошел, как ток...

Кого я в памяти обычной,

Среди иных потерь своих,
Как за чертою пограничной,

Держал,

он, вот он был,

в живых. <...>

И чувство стыдное испуга,

Беды пришло еще на миг,

Но мы уже трясли друг друга

За плечи, за руки...

– Старик! <...>
(Цитируется по: Твардовский А. Стихотворения и поэмы. – Л.: Сов. писатель, 1986. – (Б-ка поэта. Большая сер.). С. 679-685).
В этих берущих за душу строчках легко угадывается Владимир Игнатьевич Муравьёв, близкий приятель Александра Твардовского по Смоленску 1930-х годов, соавтор ряда его ранних произведений и неизменный литературный единомышленник восходящего поэта. Да, именно туда – в Тайшет Иркутской области – и был вынужденно, скорее всего, против личной воли, определён на жительство отбывший свой срок в исправительно-трудовом лагере Владимир Муравьёв.
В его собственном творческом наследии тоже имеется произведение на станционно-вокзальную тему – стихотворение «Август», датируемое нами 1941 годом. Очевидно, здание железнодорожного вокзала и станции с некоторой поры, возможно – с юношества, было излюбленным местом времяпрепровождения Владимира Муравьёва, позднее отправленного в полуссылку в Тайшет. Приведём стихотворение полностью:
Август

Ленивый август не роптал,
Что вечером такая суета.

И на перроне маленьком толпа

И провожающих и просто так.

Мне некому нести привет.

Зеваю в пыльное окно.

Кому-то жаль, кого-то нет,

А мне, признаться, все равно.

Взметнулись белые платки,
Толпа сдается в плен тоске. –

Речей оборванных куски.

Цветы валяются в песке.

Сквозь шум и дым плывет звонок.

А мне, признаться, все равно.

Спокоен я и одинок.

Сижу, зеваю, пью вино.

И станционная печаль,

Как муха, вьется надо мной –

Кого-то нет, кого-то жаль.

Куда-то поезд мчит стрелой...

Нет, не на дальнем рубеже –

Я здесь нашел свой тихий дом –

Умчался скорый, и уже

Ленивый август полон сном.
[1941 г.]

(Муравьев В.И. Пасынок судьбы: Стихотворения. Составление, вступительная статья, подготовка текста, редактирование и комментарии Н.Н. Илькевича. – М., Скрин, 1996. – 160 с. Тир. 500 экз. С. 107).

Вероятно, совершенно неожиданная встреча «на станции Тайшет» двух друзей юности, встреча, крепко-накрепко врезавшаяся в память Александра Твардовского и даже в определённой мере ошеломившая его, никогда больше не отпускала поэта. Это внезапное и нежданное столкновение в шумной и суетливой вокзальной толчее, по-видимому, и послужило непосредственным аргументом к последующему написанию изначально не запланированной главы «Друг детства». А затем Александр Твардовский решил уже в другой поэме сюжетно развить годами тяготившую его и беспрестанно саднившую тему, тревожившую и лишавшую покоя, словно долго не затягивавшаяся рана. Недаром, наверное, делая черновые наброски к поэме «Тёркин на том свете», Александр Твардовский отметил 10 августа 1962 года в своём дневнике:
«Воркута, Нарым, Печора. (Контингент)

Магадан – Тайшет. Переход к «культу».

(Твардовский А.Т. Новомирский дневник. В 2 т. Т. 1: 1961-1966. – М.: ПРОЗАиК, 2009. С. 100, запись за 10 августа 1962 г.).
А на следующий день, 11 августа, в рабочей тетради появилась очередная запись в вырабатывание фабульной линии:
«Там рядами по годам
И особым метам –

Колыма да Магадан,

Воркута с Тайшетом.

За черту из-за черты –

С разницею малой –
Область вечной мерзлоты

В вечность их списала»...
(Твардовский А.Т. Новомирский дневник. В 2 т. Т. 1: 1961-1966. – М.: ПРОЗАиК, 2009. С. 101, запись за 11 августа 1962 г.).
И хоть в окончательном варианте «Тёркина на том свете» первая из выше процитированных строф несколько переделана автором, да при этом Тайшет вовсе не упоминается, а вместо него снова в стих внесён Нарым, тем не менее ход мыслей Александра Твардовского, зафиксированный им в дневнике, абсолютно понятен и недвусмыслен.
Нет особой необходимости спорить на тему – о ком говорит следом в главе «Друг детства» поэмы «За далью – даль» Александр Твардовский. Совершенно очевидно, что образ смоленского друга во многом собирательный: не один человек из ближайшего окружения Александра Твардовского пострадал от репрессий, а то и погиб или сгинул. Да и не об этом сейчас речь. Важно в данном случае осознать: не будь той памятной и значащей встречи «на станции Тайшет», очень может быть, не было бы и этой удивительной главы – мощной, сильной, запоминающейся, до сих пор трогающей и волнующей сердце и ум читателя.
II.  Письма  Ю.В. Муравьёва  в  Смоленск
В процессе длительной и кропотливой работы над книгой «Македонов А.В. Эпохи Твардовского. Баевский В.С. Смоленский Сократ. Илькевич Н.Н. «Дело» Македонова. (Из истории репрессий против Смоленской писательской организации. 1937-1938 г.г.)» (См., ТРАСТ-ИМАКОМ, 1996) мне удалось заочно познакомиться и на протяжении двух лет вести переписку с сыном репрессированного смоленского литератора Владимира Игнатьевича Муравьёва – Юрием Владимировичем Муравьёвым, проживавшим в то время в Москве.

Всего за сентябрь 1994 – октябрь 1996 гг., пока длилась наша переписка, мною было получено 20 писем от Юрия Владимировича Муравьёва. Основу настоящего раздела и будут составлять как раз эти письма, сбережённые мною в домашнем архиве.
После выхода из печати подготовленной мной книги «Пасынок судьбы» переписка наша прекратилась, да так впоследствии и не была возобновлена. А через несколько лет Ю.В. Муравьёв умер.

Письма Ю.В. Муравьёва печатаются впервые и здесь даются в полном объёме, без серьёзных купюр и изъятий. В данной публикации выдержана хронология поступления писем адресату и целиком сохранено правописание подлинников. Все приведённые письма написаны Ю.В. Муравьёвым от руки. Нумерация писем (и других документов, приведённых в разделах III и IV) сделана мною. При необходимости письма сопровождаются краткими комментариями.
№ 1

Уважаемый Николай Николаевич!
Ваше письмо было приятной неожиданностью. Отвечаю сразу.

Думаю, что смогу сообщить Вам порядочно фактов о моем отце В.И. М[уравьёве].

По порядку Вашего письма.

В.[ладимир] И.[гнатьевич] был знаком также с [М.В.] Исаковским1. Во время ссылки им (В. Муравьёвым – Н.И.) было написано много стихов, часть которых хранится у меня, часть у его жены, моей матери, которая жива2. Есть также письма разных лет, есть фотографии. У В.[ладимира] И[гнатьевича] было две родные сестры [–] Наталья (1910-1969)3, Ирина (1920-1959)4. Н.[аталья] И.[гнатьевна] долго работала в Учпедгизе (изд.[ательство] Просвещение (?)), последнее время редактором в журнале «Иностранная Литература», издала в [серии] ЖЗЛ несколько книг («Бера[н]же», «Мериме» ....), была в контакте с профессором Благим5, [А.В.] Македоновым6 и др. Ирина напечатала в ЖЗЛ [книгу] «Андерсен», раньше времени скончалась при неудачной операции. Отец занимался литработой в Сибири.

Это некоторая информация, как говорят, сходу. Готов с Вами сотрудничать.

Пишите, звоните <...>7
Искренне Ваш, Ю. Муравьёв
____________

1. В 1930 г. В.И. Муравьёв, как он сам писал позднее, был принят «в РАПП по рекомендации М.В. Исаковского». См.: Муравьев В.И. Пасынок судьбы: Стихотворения. М., Скрин, 1996. С. 11.
2. Курошева Зоя Иосифовна (Осиповна), на тот момент жила в г. Гагарине Смоленской обл. Умерла 17 ноября 1999 г. (данные В.М. Рыжова).
3. Муравьёва Наталья Игнатьевна, старшая сестра (1910-1966). О ней подробнее: Муравьев В.И. Пасынок судьбы... С. 48, 52, 155.
4. Муравьёва Ирина Игнатьевна, младшая сестра (1920-1959). О ней подробнее: Муравьев В.И. Пасынок судьбы... С. 47, 52, 155.
5. Благой Дмитрий Дмитриевич (1893-1984), литературовед, профессор Московского института слова, Высшего педагогического института, ИФЛИ имени Н.Г. Чернышевского, МГУ имени М.В. Ломоносова (с 1943), доктор филологических наук (1938). Член-корреспондент АН СССР (1953), действительный член АПН РСФСР (1947, с 1967 (1968?) АПН СССР). Основные работы посвящены изучению жизни и творчества А.С. Пушкина, истории русской литературы XVIII – XX веков (Г.Р. Державин, Ф.И. Тютчев, А.А. Блок, М.А. Шолохов).
6. Македонов Адриан Владимирович (1909-1994), литературный критик, доктор геолого-минералогических наук. См. о нём: Македонов А.В. Эпохи Твардовского. Баевский В.С. Смоленский Сократ. Илькевич Н.Н. «Дело» Македонова. (Из истории репрессий против Смоленской писательской организации. 1937-1938 г.г.)...
7. Письмо без даты. Московский штемпель 22 сентября 1994 г. Поступило в Смоленск 26(?) сентября, получено мною 3 октября. В конце письма указан номер квартирного телефона, здесь и далее (письмо № 20) опущен.
№ 2

Уважаемый Николай Николаевич!

Спасибо за Ваше письмо от 23 февраля с.г.

Посылаю Вам часть стихов В.[ладимира] И.[гнатьевича] (ксерокопии) на 39 листах, буду ждать от Вас информации об их судьбе. По вашим вопросам могу сообщить следующее: Отец скончался в январе 1952 г[.] в г.[ороде] Тайшете. Архивы его[,] к сожалению[,] почти не сохранились. Есть только несколько писем к его старшей сестре и стихи[,] высланные ей разными путями. Подлинники почти все в очень плохом состоянии и были частично ею в свое время переписаны. Постараюсь снять ксерокопии с остальной части и выслать Вам. В письмах упоминается о встречах в местах «не столь отдаленных» с некоторыми интересными людьми, с женой Бруно Ясенского1, с председателем Самарского отделения С[оюза] С[оветских] П[исателей] Ивановым Власом Захаровичем2. Много размышлений о литературе, философии, просьбы о высылке табака, настроение минорное. Последние 5 лет много пишет, переводит с английского. Печатается в журналах Сибири (статьи и проза). Архив этих лет до меня не дошел, пропало с его кончиной[.] Может[,] сделать запрос в те края? В Иркутск и Новосибирск. Журнал «Новая Сибирь»3[.]
Статью в энциклопедию вполне одобряю4, может быть, добавить[,] что жил после срока в Сибири, занимался литработой[.]
Фото постараюсь поискать у родственников, у меня только «пляжные» у Черного моря до ареста.

Жду от Вас письма; с большой благодарностью и уважением,

Ю. Муравьёв

P.S. На все вопросы буду стараться ответить.

4.03.95 [г.]
____________

1. Берзинь Анна Абрамовна (1897-1961), до ареста в 1938 году – сотрудник журнала «Интернациональная литература». Арестована как «член семьи изменника Родины» Бруно Ясенского (Bruno Jasieński, настоящие имя и фамилия – Виктор Яковлевич Зисман (Wiktor Zysman), польский и советский писатель, поэт, драматург, 1901 – 17 сентября 1938 гг.). А. Берзинь осуждена на 5 лет исправительно-трудовых лагерей. Подробнее об А.А. Берзинь: http://world.lib.ru/t/tormyshow_w_s/berzinxannaabramowna.shtml
2. Иванов-Паймен (Иванов-Поймен, Иванов) Влас Захарович (1907-1973), писатель, журналист, критик и переводчик. До ареста 14 июня 1938 г. – один из активных организаторов литературной жизни в г. Куйбышеве, председатель правления местного отделения союза писателей. Чуваш, писал на чувашском и на русском языках, был редактором русскоязычного журнала, член ВКП (б). Особым совещанием при НКВД СССР 11 июня 1940 г. приговорён к 8 годам лагерей (ст.ст. 58-10, 58-11 УК РСФСР). 2 ноября 1949 г. Особым совещанием при МГБ СССР приговорён к ссылке на поселение. Реабилитирован в апреле 1955 г. Военной коллегией Верховного суда СССР. Умер и похоронен в Куйбышеве. Подробнее о В.З. Иванове-Паймен: http://riasamara.ru/litera/memo/article19748.shtml; http://gov.cap.ru/hierarhy_cap.asp?page=./86/157/2916; http://www.lib.cap.ru/w_220202.asp
3. «Новая Сибирь» – литературно-художественный альманах, г. Иркутск.

4. Илькевич Н. Муравьев Владимир Игнатьевич // Смоленская область. Энциклопедия. – Т. 1. – См.: СГПУ, 2001. С. 168.

№ 3

Лично!

Илькевичу Н.Н.

С благодарностью подтверждаю получение Вашего письма от 23.02.95.
Посылаю ксерокопии стихов моего отца, есть еще часть после [19]41-го года. Вышлю после Вашего подтверждения.

Ответ на В[аше]/письмо посылаю одновременно.

С благодарностью и уважением,

Ю. Муравьёв

2.03.95

№ 4

Илькевичу Н.Н.
Уважаемый Николай Николаевич!

Рад, что Вы получили мое письмо от 10.031 и ксерокопии стихов В.[ладимира] И[гнатьевича].

Почта на этот раз не подвела. Большое спасибо за копию стихотворения «Тюрьма»2.

Буду с нетерпением ждать публикаций В.[ладимира] И.[гнатьевича] и о нем.

Интересуется и моя внучка (12 лет)[,] т.к[.] сама пишет стихи!!

Вообще тема неисчерпаема. С [А.] Македоновым и [Г.С.] Померанцем я был знаком в 50-е годы, но[,] будучи студентом технич[е]ского вуза[,] мало прислушивался к литературоведческим дискуссиям в доме старшей сестры В.[ладимира] И.[гнатьевича] Натальи Игнатьевны, в которую, сейчас уже можно сказать, был всю жизнь влюблен Македонов.

Померанц был же активным поклонником Иры (младшей сестры В.[ладимира] И.[гнатьевича]).

«Русское богатство»3 не читал, но в 10 или 11 номере «Знамя» за [19]94 г. есть его статья, где он вспоминает Иру Муравьеву4.

Наталья и Ирина были незаурядными литераторами, писали и многое публиковали, в частности, в серии «ЖЗЛ», общались со многими известными литдеятелями того времени.

Короче, есть тема для романа, две гимназистки, их дети (В.[ладимир] И.[гнатьевич,] Н.[аталья] И.[гнатьевна], Македонов) и их судьба. Нет, к сожалению[,] дарования! Имею в виду себя!

Нашел отличную фотографию В.[ладимира] И[гнатьевича], размер открытки, у двоюродной сестры. Выслать Вам подлин[н]ик опасаюсь (почта!?), напишите[,] можно ли выслать копию.

Для оценки настроения в [19]30-ые годы вышлю следующим письмом (!) копии [–] 2 письма В.[ладимира] И.[гнатьевича] к его старшей сестре, которая была его другом и непременным советчиком5.

Стихи В.[ладимира] И.[гнатьевича] не публиковались, имею в виду высланные Вам. Он печатался в журнале «Сибирские огни»6 в [19]47-51 г.г[.], но там, вероятно, совсем другое.

Точной информации о последних годах жизни В.[ладимира] И.[гнатьевича], к сожалению[,] нет. Судя по последнему письму, копию Вам вышлю7, они были трагичны в личном плане.

С большой благодарностью, уважением, в ожидании ответа

Ю. Муравьёв

28.03.95 г.

P.S. г. Тайшет Заводская, 13

(м.б[.]?!) Кирова, 44

____________

1. Правильно: «от 4.03».
2. Автограф стихотворения В. Муравьёва «Тюрьма» (1929 г.) хранится в следственном «Деле по обвинению Македонова А.В. и др.» (Архив Управления ФСБ РФ по Смоленской области. Д. № 1584-с. Том 2. Л. 24). Стихотворение опубликовано в книге: Муравьев В.И. Пасынок судьбы... С. 60; 141 (комментарии).
3. Сборник эссе в обложке журнала «Русское богатство», Москва, 1994.

4. Имеется в виду статья Г. Померанца «Ещё одна жизнь» (Знамя. 1994, № 12. С. 146-158). Об И. Муравьёвой – на стр. 157.

5. Прислано одно письмо – от 5 января 1933 г. Опубликовано в книге: Муравьев В.И. Пасынок судьбы... С. 139-140; 141 (комментарии).
6. «Сибирские огни» – старейший в стране литературно-художественный журнал (г. Новосибирск), основан в 1922 г.
7. Письмо не было прислано.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Получил Ваше письмо от 3.4.95, большое спасибо за прилагаемые документы. Высылаю копию фото В.[ладимира] И[гнатьевича] в молодости, напишите[,] подходит ли. Отвечаю на Ваши вопросы[.]
Секретов и тайн в делах такой давности[,] сами понимаете[,] нет, а есть моя не всегда полная осведомленность. О последних днях В.[ладимира] И[гнатьевича] был слух о чрезмерном увлечении «зеленым змием», но литераторы и более крупные грешили, поэтому не стоит на этом акцентировать, да и сведения не 100 %.

Подробнее о Нат.[алье] Игн.[атьевне]. Она окончила в [19]31 г[.] филфак МГУ.

Защитила диссертацию по творчеству Бальзака. Автор книг в серии ЖЗЛ «Гюго», «Беранже», ряда статей по западной литературе, работала в Гослитиздате (ГИХЛ), Радиокомитете (во время войны), Учпедгизе («Просвещение»), в журнале «Иностран[н]ая литература»[.] Редактировала многих известных авторов, из крупных: [Д.Д.] Благой, Гудзий1, Пуришев2, Аникст3, Эйхенгольц4, Артемов5.

[А.] Македонов бывал в ее доме наездами из Ленинграда, с ним и велись в основном литдискуссии, другие знакомые бывали эпизодически, кто из известных [–] уже не восстановить[.]
О белорусских писателях, к сожалению, никакой информации нет.

Буду с удовольствием отвечать на Ваши вопросы, пишите. Что за документ Игната Фаддеевича6? М.б.[,] пришлете копию?

С уважением, Ю. Муравьёв
P.S. Одновременно послал запрос в Тайшет.
____________

1. Гудзий Николай Каллиникович (1887-1965), литературовед, историк древнерусской литературы, профессор кафедры истории русской литературы МГУ (с 1922), первый декан филфака МГУ, заведующий кафедрой русского устного народного творчества (1941-1946). Руководил отделом древнерусской литературы в Институте мировой литературы имени А.М. Горького АН СССР (1938-1947); отделом русской литературы (1945-1952) и отделом украинской древней литературы (1952-1961) в Институте литературы имени Т.Г. Шевченко АН УССР. Академик АН УССР (с 1945).
2. Пуришев Борис Иванович (1903-1989), литературовед, профессор МГУ и других вузов. Специалист по немецкой литературе средних веков, эпохи Возрождения и XVIII в.
3. Аникст Александр Абрамович (1910-1988), литературовед, доктор искусствоведения (1963), председатель Шекспировской комиссии АН СССР. Специалист по теории и истории западноевропейской литературы, театра и эстетики.
4. Вероятно, М.Д. Эйхенгольц, специалист по творчеству Гюстава Флобера, автор вступительных статей к книге избранного (М. – Л., 1928) и собранию сочинений писателя (М. – Л., 1933-1937, тт. 1-7), переводчик.
5. Точных сведений не выявлено.
6. И.Ф. Муравьёв, отец В.И. Муравьёва.
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Здравствуйте, уважаемый Николай Николаевич!

Получил Ваше письмо от 26.04. с[.]г[.] Большое спасибо за ксерокопию письма моего деда1; приобщу к досье о семейной истории.

Сообщаю Вам данные о нем, которые мне известны.

Игнат Фаддеевич Муравьев родился 14. 12. 1874 года, происхождением из крестьян[.] Закончил университет (институт?) в г. Вильно[.] До 1914 г[.] преподавал в г. Соколки Гродненской обл.2 в школе. С 1917 г. в Смоленске[.] Преподавал в учительской семинарии, с 1919 по 1940 г[г.] на рабфаке. Скончался по болезни 12. 06. 40 г. в Смоленске[.]
Мать Владимира Игнатьевича – Людмила Степановна Владимирская – 1888 г.р[.,] 14.07. родилась в г. Духовщина, отец – преподаватель гимназии, скончалась в 1966 г.

По той и другой линии много родственников, знать и проследить судьбу которых мне уже вряд ли удастся. Некоторые видные литераторы и художники.

Очень благодарен за Ваши труды. Посылаю Вам подлинник письма В.[ладимира] И[гнатьевича] к сестре от 5. 01. 33 г[.], прошу[,] если Вас заинтересует, вернуть. Жду известий о публикациях, в т.ч[.] стихов В.[ладимира] И[гнатьевича].

С уважением,

Ю. Муравьёв

11.05.95

____________

1. Письмо И.Ф. Муравьёва на имя прокурора по спецделам, 12 апреля 1940 г. Опубликовано в книге: Муравьев В.И. Пасынок судьбы... С. 42-43.
2. Правильно – губернии.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Получил Ваше письмо вчера (от 18.05) и сразу отвечаю по порядку.

Людмила Степановна умерла в Москве в 1966 г[.], она жила со своей дочерью, сестрой В.[ладимира] И[гнатьевича].

Игнат Фаддеевич – русский, точное место рождения не известно.

Тиля – это прозвище [А.] Македонова, дружеское, происходит от имени Тильтиль из «Синей птицы» Метерлинка, так его[, Македонова,] звали близкие друзья.

Костя – муж Натальи Игнатьевны.

Что касается меня, то вряд ли представляю интерес. Никаких литспособностей не унаследовал. Родился в 1932 г[.] в Смоленске, сейчас пенсионер и инвалид II группы[.] Всю жизнь работал в сфере нефтяной и газовой промышленности, горный инженер по образованию.

Получил письмо В.[ладимира] И.[гнатьевича,] которое посылал Вам, также две ксерокопии. Большое спасибо.
Фото В.[ладимира] И[гнатьевича] можно не возвращать, я снял с подлинника 4 копии[.]
В.[ладимир] И.[гнатьевич] родился 14 января.

Очень благодарен за информацию о продвижении статей и стихов, надеюсь[,] в ближайшее время появятся на свет.

Ваш приезд в Москву приветствую, конечно, нет проблем с ночевкой, кроме одной: мы с женой летом выезжаем в деревню, на «дачу», приезжаем в Москву эпизодически. В связи с этим сообщите заранее точную дату Вашего приезда, чтобы не разойтись.

Желаю успеха с докладом 5-6 июня в Смол. ГПИ, жду информации об этом1.

С большим уважением,

Ю. Муравьёв

г. Москва 27. 05. 95.
P.S. Позвонил сегодня Ваш знакомый Ал.[ексей] Алекс.[андрович]2, хотел передать от Вас материалы В.[ладимира] И[гнатьевича], но встретиться не удалось, т.к[.] нужно было предпринять серьезное путешествие, на что я уже не способен[.] Обещал позво[ни]ть через 10 дней, но буду ли я дома?
P.P.S. Ближайшая почта закрыта до понедельника, т.ч. письмо уйдет 29.05.

____________

1. Речь идёт о моём докладе 6 июня («Владимир Игнатьевич Муравьёв: один из литературного окружения Александра Твардовского. Неюбилейное слово») на международном научном семинаре «Александр Твардовский и мировая культура», проходившем 5-6 июня в Смоленском государственном педагогическом институте.
2. Алексей Александрович Забелин (1918-2001), мой друг. См. следующее письмо.
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Уважаемый Николай Николаевич!
Получил от Вас через А.А. Забелина журнал «Край Смоленский» № 11, 12 и ксерокопии стихов[,] которые Вам высылал. Громадное спасибо за журнал, с большим интересом прочитал Вашу статью о документальных свидетельствах тех времен1.

Полагаю, что это еще не все, мое досье пополняется[,] и очень рад, что моя внучка будет знать и передавать дальше информацию о своих предках[,] фактически с начала уже уходящего века.

А.А. Забелин очень симпатичный человек, к сожалению, я не смог его принять как полагается, домашние обстоятельства и здоровье подвели. Но, надеюсь, все еще впереди! Будем оптимистами!

Николай Николаевич, А.А. З.[абели]н, говоря об издании стихов В.[ладимира] И[гнатьевича,] упомянул о гонораре! Мне ничего не нужно, единственно употребление этих средств на издание стихов В.[ладимира] И[гнатьевича].

Как обстоят дела с Вашим докладом 5-6 июня, ответа на свое последнее письмо я еще не получил.

Посылаю Вам последнее стихотворение В.[ладимира] И.[гнатьевича] (я обмолвился относительно письма)[,] переданное мне в свое время (в конце 50[-]х) его мамой, а моей бабушкой Людмилой Степановной Владимирской.

Кстати, еще жив и функционирует ее племянник, довольно известный художник[.]
Стихотворение В.[ладимира] И.[гнатьевича] весьма печальное, завершает цикл его лирики.

Жду от Вас ответа и известий, с большим приветом и уважением,

Ю. Муравьёв

г. Москва

19. 06. 95

____________

1. Илькевич Н. Смоленские писатели. Как всё это было // Край Смоленский. 1993, № 11-12. С. 94-108.
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Уважаемый Николай Николаевич!!
Очень жаль, что нам в этот раз не удалось встретиться в Москве. Но все исправимо, кроме обстоятельств[,] по которым я сейчас в городе Гжатске.

Только что похоронили мужа Зои Иосифовны, моей матери[,] жены и подруги молодых лет Владимира Муравьева[.]
Он (муж Зои Иосифовны – Н.И.) был хороший человек[,] и его достойно проводили.

Прошу простить за сумбурность, но обстоятельства!

В[аше]/письмо от 6. 07. 95 [получил.] Безмерно рад присланному Вами материалу.

Ваш труд без всякого преувеличения достоин большого уважения! Безусловно[,] никто его не прочитает до публикации или Вашего согласия.
Судя по Вашему письму, Вы не получили моего письма о том, что никаких гонораров мне не нужно[.]
Мое единственное желание [–] издать стихи отца и получить десяток экземпляров [книги.]
Структуру книги полностью одобряю[,] другие стихи надеюсь Вам выслать, но к 1. 08 вряд ли удастся[.]
Издавайте то, что есть к 1 августа, затем постараемся еще (? – Н.И.).
На будущее: постараюсь привлечь безвозмездно двоюродного брата В.[ладимира] И.[гнатьевича –] художника [Л.] Владимирского («Буратино»)! для оформления обложки. М.б.[,] для полного сборника! Но он рисует и другое! Сообщите Ваше мнение для связи с ним на сей предмет.

С правами на переизда[н]ие проблем не будет.

Прошу извинить за почерк, подводит рука.

Жду от Вас информации по московскому адресу.

С большим уважением

Ю. Муравьёв
14. 07. 95
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Уважаемый Николай Николаевич, здравствуйте!

Приехал вчера из Гагарина[,] и меня ждет Ваше письмо[.] Был очень рад.

Идем[,] как всегда[,] по тексту.

Письмо, которое у Вас, получено мной от бабушки, матери В.[ладимира] И.[гнатьевича], как и многое другое[,] незадолго до ее кончины. Оно написано в последний год жизни В.[ладимира] И.[гнатьевича] и никем не переписывалось, насколько мне известно. Посылаю Вам еще четыре подлинных текстов стихов В.[ладимира] И.[гнатьевича,] в т.ч[.] [19]44 г[.] и из последних, что удалось получить у З.[ои] И.[осифовны] в Гагарине.

Там есть еще кое-что, но она скупо с ними (стихами) расстается. Думаю[,] вернемся к ним позднее, м.б.[,] в новом издании[,] если оно удастся.

М.б.[,] удастся включить в готовящееся издание эти прилагаемые стихи? Издателю громадное спасибо!!

Я чрезвычайно признателен Вам и издателю за Вашу большую и важную, надеюсь[,] не только для нашей семьи, работу. Еще раз подтверждаю, что о гонорарах нет и речи.

Биоданные о З.[ое] И[осифовне]. Родилась в дер.[евне] Коробчино Смоленской обл[.]1 27.02.132 г[.] в семье крестьянина («крепкого»), познакомилась с В.[ладимиром] И.[гнатьевичем] в пединституте[,] который закончила по математике (!)[,] и всю жизнь проработала преподавателем в школах[.] Была с ним и со мной в Новозыбкове3[.]
Думаю, что «Осиповной» ее называл В.[ладимир] И[гнатьевич] в связи с тем, что ее отца Иосифа Михайловича в обиходе в семье Муравьевых называли Осипом.

О рисунках [Л.] Владимирского: вопрос достаточно сложный, но буду его прорабатывать, надеюсь[,] удастся решить. С Вашей рукописью все будет в порядке, даю читать только самым близким (кстати, не литераторам!)[.] Впечатления самые благоприятные!

С уважением и приветом. Жду Ваших писем.

Ю. Муравьёв

P.S. Учитывая наши сложившиеся доверительные отношения[,] посылаю Вам подли[н]ники. ([С] возвратом!)

____________

1. Правильно – губернии.
2. По данным В. Рыжова – 26 февраля 1913 г.

3. После окончания аспирантуры СГПИ В. Муравьёв работал в Новозыбковском учительском институте заведующим кафедрой истории литературы (с октября 1936 г.). В ночь с 13 на 14 сентября 1937 г. был арестован сотрудниками Новозыбковского райотдела УГБ УНКВД по Западной области.
№ 11

Уважаемый Николай Николаевич!

Подтверждаю получение Вашего письма от 6 августа с.г[.] и оригиналов стихов В.[ладимира] И[гнатьевича]. По поводу «последних стихов» согласен, что доводы очень веские, у меня тоже возникли сомнения. Буду изучать этот вопрос, сообщу Вам если разберусь, а пока отложим его.

Ответа по поводу точной даты смерти В.[ладимира] И.[гнатьевича] не получил. Если это важно, запрошу еще раз. М.б.[,] Вы запросите?

Деревня, где родилась З.[оя] И[осифовна,] называется Коробчино, рождение февраль.

«За далью [–] даль» я читал в свое время, но сейчас[,] сами понимаете, деталей не помню, а у меня есть только «Теркин» и избранное [–] стихи.

Посвятил два дня поискам по близлежащим библиотекам и только в одной нашел эту поэму, но она издана в «сокращенном» виде, нет многих глав, в том числе «Друг детства»[.] Поищу у знакомых, найду – сообщу мое мнение.

Газету «Вдохновение» № 7 вряд ли сейчас удастся купить в Гагарине, я там буду во второй половине сентября, так что буду благодарен за ксерокопию1[.]
Большое спасибо за информацию о «ходе дел», за Ваш труд, очень Вам обязан.

В ожидании ответа.

С уважением,

Ю. Муравьёв

____________

1. В газете была опубликована статья В.С. Баевского «Александр Твардовский в Смоленске и мире» (Вдохновение. 1995, № 7. С. 2), в которой, в том числе, говорится и о В.И. Муравьёве.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Сегодня получил Ваше письмо от 14.12.95 с журналом «Край Смоленский»1 + фото В.[ладимира] И[гнатьевича].

Трудно выразить благодарность за Ваш поистине благородный труд. Пока есть такие люди[,] остается надежда.

Читали вместе с Катюшей – правнучкой В.[ладимира] И.[гнатьевича], история которого читается для нее как авантюрный роман.

Всю информацию в Вашем письме принял к сведению, жду с благодарностью дальнейшие публикации. Вашу статью и подборку стихов полностью одобряю.

В ЗАГС Тайшета посылаю одновременно еще [одно] письмо.

От души поздравляю Вас с наступающими праздниками, желаю в Новом 1996 году доброго здоровья и всяческих успехов!!

С уважением,

Ваш Ю. Муравьёв
21.12.95  г. Москва
____________

1. В журнале была опубликована моя статья о В.И. Муравьёве и большая подборка его стихов: Илькевич Н. «Какою мерой горе мерить, кому предъявишь горький счёт…» // Край Смоленский. 1995, № 5-6. С. 65-112.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Получил Ваше письмо с приложением статей об отце.

Нет слов, как это здорово! Передайте, если уместно, мою благодарность и уважение Вашему соавтору М. Стеклову1.

Журнал «Край Смоленский» № 5, 6 на 12.01. еще не поступил в продажу в Гагарине, «Рабочий путь» там читают.

Удивился, что г-н Померанец уже успел оценить опубликованные Вами материалы.

В.С. (Владимир Сергеевич) Муравьев [–] мой двоюродный брат, взявший девичью фамилию матери. Ирины [–] по мужу Моисеенко.

Вероятно[,] какие-то стихи попали к нему через мать Ирину или старшую Наталью.

Думаю, что вряд ли есть какие-либо неизвестные стихи (рукописи, переписка)[,] они ведь дублировались в 2-3 экз.[емплярах] и переправлялись сестрам, жене, матери [–] с целью сохранности.
Между тем я обратился к В.[ладимиру] С[ергеевичу] с просьбой передать мне как прямому наследнику Вл.[адимира] Игн.[атьевича] имеющиеся у него стихи. Пока жду.

Для сведения. На второй запрос в ЗАГС Тайшета нет мне ответа. М.б.[,] отец похоронен в другом месте?

Есть ли такая информация в областном ЗАГС’е Иркутска?

С уважением и приветом,

Ваш Ю. Муравьёв
P.S. Посылаю Вам подлин[н]ик еще 2-х стихотворений.

28. 01. 96 г.

____________

1. В газете была опубликована статья о В.И. Муравьёве: Илькевич Н., Стеклов М. Воскрешение поэта // Рабочий путь. 1996, № 6-7, 12 января. С. 15.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Буквально через неделю после отправки письма получил из Тайшета «свидетельство о смерти» Владимира Игнатьевича № 325487, выданное повторно. Дата его кончины – 2 марта 1952 г.

Так что если нужно где[-]то упомянуть – официальный документ имеется.

С уважением,

Ваш Ю. Муравьёв
5. 02. 96 г.
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Уважаемый Николай Николаевич!

Получил Ваше письмо от 9.02 с ксерокопией «Р[абочего] П[ути]» от 1.021, стихами и фото, большое спасибо.
Понимаю увеличение расходов на издательские дела, в связи с чем думаю, что 10 экз[емпляров книги] для меня при зрелом расчете и не нужны. Вполне достаточно 5 экз[емпляров].

В Гагарине в библиотеке мне подарили «Р[абочий] П[уть]» от 12. 01, так что Вашу ксерокопию я передарил Надежде – дочери Натальи Муравьевой[.]
Вашу идею развития темы после выхода книги полностью поддерживаю, предпочтительнее в «Крае Смоленском»[.]

Зою Иосифовну я ознакомил со всеми материалами, прочитал ей (т.к[.] уже подводит зрение). Она восприняла все безусловно положительно, ведь многие рукописи от нее. Многих помнит упоминаемых в статьях «действующих лиц».

Посылаю еще стихи на 2 л[истах] из ее архива, который я, наверное, почти весь использовал.

На днях постараюсь прислать стихи внучки, м.б.[,] дать ее фото? Также [вышлю] свидетельство о смерти В.[ладимира] И[гнатьевича.]

С большим уважением,

Ваш Ю. Муравьёв
P.S Жду информации от Вас.

27. 02. 96

г. Москва.

PPS Тираж [«Края Смоленского»] № 5, 6 в Гагарине раскуплен, еле нашел 1 экз[емпляр,] № 7, 8 еще есть.

Прошу прощения за почерк, неважно действует рука.
____________

1. 1 февраля 1996 г. в газете была опубликована рецензия М. Стеклова «Кому предъявить горький счёт?..» (Рабочий путь. 1996, № 24, 1 февраля. С. 3) – отклик на мою статью «Какою мерой горе мерить, кому предъявишь горький счёт…» (см. комментарии к письму № 12).
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Уважаемый Николай Николаевич!

Посылаю стихи правнучки Владимира Игнатьевича – Екатерины Муравьевой (Ивановой)[,] за последние несколько лет.

Были выбраны[,] на наш взгляд[,] наиболее приличные из разрозненных записей[,] и зять их перепечатал.

Кате сейчас 12 лет, она учится в 6 классе, отличница, хорошо идет английский, даже сделала несколько переводов.

Жду известий[.]
С большим приветом

Ваш Ю. Муравьёв
4. 03. 96
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Здравствуйте, уважаемый Николай Николаевич!

Очень был рад получить Ваше письмо с такими хорошими известиями об издании Вашей книги1.

Безусловно[,] я готов содействовать выкупу книги из издательства, непосредственно принять участие в распространении, к сожалению[,] не могу из-за здоровья, вернее[,] его отсутствия.

Учитывая ситуацию[,] я совершенно не претендую на бесплатное получение книги, поэтому прошу Вас передать мне 10 экз.[емпляров] за деньги, 50 тыс.[яч] я Вам вышлю или передам [и] плюс еще 150-200 тыс.[яч] руб.[лей] для оборотного фонда.

Получение оригиналов стихов и ксерокопии из Минского журнала подтверждаю.

Соболезную Вам по поводу кончины тестя.

Очень надеюсь на публикацию стихов внучки в «Курочке рябе»2.

Высылаю свидетельство о смерти В.[ладимира] И.[гнатьевича,] правда, не понимаю его назначение?
Николай Николаевич, я в этих издательских делах полный профан, просто любопытно, куда рассылает экз.[емпляры книги] типография?

Жду от Вас дальнейших известий.

С уважением,

Ваш Ю. Муравьёв
P.S. Отвечаю Вам из Гагарина, но в Москве буду после 7 июля.

29. 06. 96.
____________

1. Муравьев В.И. Пасынок судьбы: Стихотворения. М., Скрин, 1996.
2. «Курочка Ряба» – газета (Смоленск).
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Николай Николаевич, здравствуйте!

С большой радостью и удовлетворением узнал, что книга В.[ладимира] И.[гнатьевича] вышла!!

Понимаю, что ее реализация в настоящих условиях [–] проблема. Надеюсь, что Управление культуры возьмет какую-то часть тиража. В торговой сети, конечно, книги такого рода, к сожалению, не «бестселлер».

Я стараюсь, сил мало, но 20 экз[емпляров] (10 + 10) я уже «распростра[н]ил», т.е[.] 110 т.[ысяч] р[ублей] за них я передам Вашему посланцу. Или в Смоленск[,] может быть[,] поедет моя родственница из Гагарина в конце июля, я попрошу ее связаться с Вами, но нужны Ваши координаты не служебные.

Спасибо Вам за освещение всей этой кухни, я, честно, был очень далек от всех этих дел и обстоятельств.

Надеюсь, что еще какое-то количество экз.[емпляров] плюс к 20[-ти] мне удастся пристроить, буду Вас информировать.

Свидетельство о смерти В.[ладимира] И[гнатьевича] высылаю, я действительно приготовил, но не вложил в конверт.

А вообще просто не знаю[,] как Вас благодарить за эту громадную работу, что Вы проделали и еще предстоит проделать!

Жду ответа и дальнейшей информации[.]
С большим уважением,

Ваш Ю. Муравьёв
Москва

16. 07. 96.

P.S. Кстати, 28.07 у В.[ладимира] И.[гнатьевича] день ангела[.]
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Уважаемый Николай Николаевич!

Приехал из Гагарина, а меня ожидает Ваше письмо от 12. 09, большое спасибо!

Материалы В. Баевского и Н. Кеженова, по[-]моему, хороши и создают кроме всего прочего рекламу для книги1.

Николай Николаевич, из письма не вполне ясно, Вы послали или отложили книги В.[ладимира] И[гнатьевича] и «дело»2[?] Деньги (20 + 1) практически подготовил, переслать Вам по почте или передать какому-либо доверенному лицу, кто передаст книги?

В ожидании книг и любой информации[.]
С уважением,
Ваш Ю. Муравьёв
26. 09. 96.

г. Москва

____________

1. Имеются в виду публикации: Владимир Муравьев [Антология «Поэты земли Смоленской». Составители В. Баевский и Л. Павлова] // Смоленские новости. 1996, № 126, 23 августа. С. 3; Кеженов Н. Возвращение имени [рецензия] // Рабочий путь. 1996, № 168, 30 июля. С. 3.
2. Имеется в виду книга: Илькевич Н.Н. «Дело» Македонова. Из истории репрессий против Смоленской писательской организации. 1937-1938 г.г. Смоленск, ТРАСТ-ИМАКОМ, 1996. – 224 с. Тир. 500 экз.
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Уважаемый Николай Николаевич!

На Ваше письмо от 1. 10. 96 не спешил отвечать ввиду Вашего выезда из Смоленска. Подтверждаю получение ксерокопий и свидетельства о смерти В.[ладимира] И[гнатьевича].

Пишу из Гагарина[,] куда выехал помочь родне в обработке участков, все разболелись[,] и я оказался одним из самых здоровых.

В Москву собираюсь выехать 26. 10 и буду ждать книги. Если сами будете в Москве[,] заходите, посидим поговорим (тел[ефон] <...>)[.] Деньги за книги сразу же передам.

Желаю всего самого лучшего[.]
С уважением,

Ваш

Ю. Муравьёв

23. 10. 96

III.  Другие  документы
№ 21
Игнатий  Фаддеевич  Муравьев.
(К 25-ти летнему юбилею общественной и педагогической деятельности).

23-го июня в Губрабпросе празднование «Юбилея» 25-ти летней просвещенческой деятельности одного из членов нашего Союза Игнатия Фаддеевича Муравьева.

С биографией «Юбиляра» мы и хотим познакомить наших читателей и на страницах «Смоленской Нови» запечатлеть все, что нам известно о его жизни.

Игнатий Фаддеевич Муравьев – сын малоземельного крестьянина Волынской губ., Дименского уезда, Черневицкой волости, родился 14-го декабря 1874 года. С 8-ми летнего возраста он был послан родителями в сельскую школу, по окончании которой, в виду отсутствия средств[,] был определен в Полоцкую Учительскую Семинарию. По окончании Семинарии он получает назначение учителем в местечко Уллу Витебской губернии, где работает пять лет, в продолжении которых готовится для поступления в Виленский Учительский Институт. Поступление в Институт было связано с преодолением целого ряда препятствий, присущих старой школе в отношении тех, кто не обладал средствами и положением. Но[,] руководясь девизом «терпение и труд все перетрут»[,] тов. Муравьев поступил в Учительский Институт и блестяще окончил курс. С 1902 года тов. Муравьев работает уже в Высшем Начальном училище в г. Белостоке, Гродненской губ., в качестве преподавателя математики, а затем в средне-учебных заведени[я]х, в начале – в младших классах Реального училища и мужской гимназии, после – руководителем теоритических и практических работ по математике в 8-м дополнительном классе женской гимназии.
В 1909 году тов. Муравьев получает назначение Инспектором Высшего Начального училища в г. Соколку, Гродненской губ.[,] в котором мы уже видим его общественным работником – почетным мировым судьей.

1914 год является виновником нашего знакомства с Игнатием Фаддеевичем. Согласно приказа Военного Ведомства – Он с семьей покидает город Соколки, как крепостной район, и приезжает в г. Смоленск. По предписанию Попечителя Виленского Учительского Округа тов. Муравьев направляется в местечко Кричев Могилевской губ., для открытия Высшего Начального училища, что им и выполняется.

В 1916 году, он командируется в качестве преподавателя и наставника в Молодеченскую Учительскую Семинарию, эвакуированную в г. Смоленск. Здесь и застает его Революция.

Вот ряд должностей, исключительно выборного характера, которые занимает тов. Муравьев за период с 1917 года по 1923 год. Председатель Уличного и Домового комитетов, Член Правления кооперации, Член Президиума Совета по Народному Образованию, Член Горсовета.

В 1918 году образовывается Союз учителей Интернационалистов, тов. Муравьев Председатель Союза. Он занимает этот пост до образования Союза Работников Просвещения и Социалистической Культуры. И только [19]21-й год мы не видим его активно работающим в Правлении Союза. В это время Игнатий Фаддеевич, в виду переутомленности, работает исключительно в Месткоме Университета.

С сентября 1922 года тов. Муравьев снова Член Правления – Руководитель Городской работой. Он преподаватель Рабфака и Председатель Педтехникума.

Отмечая просвещенческие заслуги[,] нам хочется указать на те добрые качества, какими обладает И.Ф. Муравьев. Это человек удивительной чуткости. Целый ряд наблюдений за его повседневной работой в Союзе дает нам возможность говорить о его готовности не на словах, а на деле помочь обращающимся к нему, с теми или другими просьбами. Мы не видили кого-нибудь ушедшим от него неудовлетворенным, неуспокоенным, необласканным.

Просвещенцы, Цените Вашего товарища «Фаддеича»!

Он – с Вами!

Он на Рабфаке!

Он в Педтехникуме!

Он – там, где дети крестьян и рабочих!

Комиссия по проведению Юбилея.1
____________

1. Смоленская Новь (ежемесячный журнал, Орган Губернского Отдела Всероссийского Союза Работников Просвещения и Губернского Отдела Народного Образования, Смоленск). 1923, № 5-6, май-июнь. С. 13-14. Фото И.Ф. Муравьёва (С. 13). Сохранено правописание подлинника, некоторые явные опечатки исправлены. Документ выявлен Л.Л. Степченковым в 2010 г.
№ 22

О критике Владимире Муравьеве имеются весьма скудные сведения. Родился в интеллигентной семье (его отец – преподаватель средней школы). Окончил Смоленский педагогический институт, факультет языка и литературы. В первой половине тридцатых годов принимал активное участие в литературном процессе как критик-литературовед. Это подтверждает И. Трофимов в предисловии к своей книге «Писатели Смоленщины» («Московский рабочий», 1973, стр. 15). Он упоминает имя Владимира Муравьева среди большой группы смоленских писателей, активно работавших в те годы. Был участником 1-й губернской конференции ассоциации пролетарских писателей (1927 год) и 1-й конференции пролетарских писателей Западной области (1930 год). Статьи В. Муравьева печатались в газетах «Рабочий путь», «Большевистский молодняк» и др. изданиях.

В 1937 году были репрессированы смоленские писатели А. Македонов, М. Завьялов, Е. Марьенков, И. Мандрик. В их числе был и В. Муравьев. Об этом известно из интервью А. Македонова «Только правда ко двору...» («Рабочий путь» № 231 от 7 октября 1989 года). В ссылке В. Муравьев пробыл пять лет. После реабилитации в Смоленск не возвратился – проживал в Сибири. Дальнейшая судьба его неизвестна.
[Д. Дворецкий]1
____________

1. Ответ Д. Дворецкого на моё устное к нему обращение поделиться воспоминаниями и сведениями о В.И. Муравьёве. Фактические неточности, допущенные в документе, здесь не оговариваются. Полностью публикуется впервые, датируется приблизительно началом января 1994 г. (мною получен 5 января).
М. Завьялов, Е. Марьенков, И. Мандрик – см. о них подробнее в книге: Илькевич Н.Н. «Дело» Македонова. Из истории репрессий против Смоленской писательской организации. 1937-1938 г.г.
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21 апреля 1995 г.

Начальнику центра общественных связей

Управления ФСК РФ по Смоленской области
господину Илькевичу Н.Н.

Отвечая на Ваш запрос, сообщаем, что по журналу «Сиб.[ирские] огни» (Указатель содержания за 1922 – 1964 гг.) выявлены следующие источники:
1) Муравьев В. Первая весна: Рассказ // Сиб. огни. – 1951. – № 2. – С. 51-60.

2) Смердов А. «В маленьком городе» // Сиб. огни. – 1951. – № 2. – С. 110-114. – Подпись: А. Смородин.

Рецензия на кн.[игу] В. Муравьева «В маленьком городе: Повести и рассказы[»]. – Иркутск: Облиздат, 1950.

В краеведческом каталоге «Новосибирская область» информация о В.И. Муравьеве отсутствует.

С уважением зав. справочным сектором

Яненко Наталья Петровна1
____________

1. Письмо из Новосибирской государственной областной научной библиотеки, г. Новосибирск. Архив Н.Н. Илькевича. Публикуется впервые. Сохранено правописание подлинника; некоторые опечатки исправлены.
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214000, г. Смоленск, ул. Дзержинского д. 13а,

Управление ФСК по Смоленской области.
г-ну Н.Н. Илькевичу.

Уважаемый Николай Николаевич!
Отвечая на Ваш запрос от 22.05.95 № 1084 о жизни и творчестве литератора В.И. Муравьева в период его пребывания в Иркутской области сообщаем, что среди материалов, опубликованных в литературно-художественном альманахе «Новая Сибирь» (издававшемся в г. Иркутске) за 1945-1958 гг. имеются следующие произведения В.И. Муравьева:
1. Муравьев Владимир. Партийное поручение: Рассказ // Новая Сибирь. – 1949. – кн. 22. – С. 73-91.

2. Муравьев Владимир. Весна на реке Железной // Новая Сибирь. – 1949. – кн. 21. – С. 3-56.

Членом Иркут.[ского] отделения СП РСФСР В.И. Муравьев не был. Других сведений по нашему краеведческому каталогу и другим источникам не обнаружено.

Если будут выявляться еще какие-то данные о В.И. Муравьеве, сообщим дополнительно.

С уважением

гл. библиограф сектора краеведческой библиографии

Иркутской областной публичной библиотеки

им. И.И. Молчанова-Сибирского.

Н.Н. Шайдурова.1
5.06.95
____________

1. Архив Н.Н. Илькевича. Публикуется впервые. Сохранено правописание подлинника; некоторые опечатки исправлены.
IV.  Стихотворения  В.И. Муравьёва
В увидевшей свет в 1996 году книге Владимира Муравьёва «Пасынок судьбы» было опубликовано 70 художественных произведений поэта: 63 стихотворения, 1 поэма и 6 поэтических переводов. С выходом сборника многие стихи были представлены на суд читательской аудитории впервые, хотя некоторая часть включённых в книгу стихотворений четырьмя месяцами ранее печаталась в журнале «Край Смоленский» (1995, № 5-6. С. 100-112).
Когда вёрстка сборника «Пасынок судьбы» находилась в типографии, в одном из личных архивов (в Москве) были обнаружены и незамедлительно высланы в Смоленск Юрием Владимировичем Муравьёвым ещё несколько стихотворений его отца, каковые включить в подготовленную к печати книгу не удалось лишь по техническим причинам: производственный процесс её тиражирования был запущен.
Таким образом, рукописи, по крайней мере, трёх стихотворений, написанных В. Муравьёвым в октябре 1945 г. (см.: «Пусть сердце разбито на части...», «Совершенно сказочная история», «В дороге»), продолжали ждать своего часа, который, пусть и ещё через полтора десятилетия, но всё же наступил. 100-летний юбилей со дня рождения Владимира Муравьёва – чем не повод отдать дань памяти безвременно ушедшему поэту.
Стихотворения публикуются в первый раз, по оригиналам, временно предоставленным в наше распоряжение. Правописание подлинников сохранено, недостающие в автографах стихотворений знаки препинания для настоящей публикации не расставлялись.

№ 25
[Милая Наточка,]
<нет части текста> и знакомых. Как там пожи[вает] <нет части текста> ему привет от меня.

Напиши подробно о Наденьке. Я жду письмо от нее.

Посылаю тебе продукцию последнего месяца и жду подробного ответа.

Пробовала ли ты достать что-нибудь из списка, который я тебе посылал? Помни, Наточка, что я на тебя надеюсь.

Не ругай меня очень, родная. Обломовщина – великая сила[,] и я сразу начинаю с того, чем кончил Илья Ильич, а то, что моя Ольга не выражает никакого желания меня переделывать – не моя вина.

Пиши. Жду. Крепко целую    Володя.1
***

Пусть сердце разбито на части,

Я дам тебе лучшую часть –

Свое невеселое счастье,

Свою одинокую страсть.

Попробуй дрожащей рукою

Земную, тяжелую твердь –

Узнаешь, что это такое

Любовь не на жизнь, а на смерть.

Ты все потеряешь на свете,
Покой, красоту и семью

За эту росу на рассвете,

За бедную ласку мою,

За сон, за улыбку, за губы,

За миги, что жизнь озаря,

Сожгут тебя насмерть, погубят

И выбросят у фонаря...

И после полуночных сборищ,
Сжимая больные виски,

Узнаешь ты черную горечь

Холодной осенней тоски.

И вспомнишь меня и заплачешь

И скажешь.. Пусть так. Я жила:

Любила, страдала.. Иначе

Я поступить не могла!

Октябрь 45 г

____________

1. Письмо (автограф) к Н.И. Муравьёвой. И письмо, и стихотворение «Пусть сердце разбито на части...» написаны на одной стороне листа.

Наденька – дочь Н.И. Муравьёвой. Ольга – точных сведений не выявлено.
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Совершенно  сказочная  история

В пустынном переулке ранним утром,
Когда золотила крыши заря

И серебряно-голубым перламутром
Заливала лужи. У фонаря,

Догоравшего устало, как я точно,

Мне встретился чорт. Он был сед,
Благоухал духами франт порочный,
Передо мною предстал он во всей красе.

Я не из пугливых, я видел – гибель

Людей и зданий, теорий и чувств,

У меня все сердце в шрамах, а на сгибе

Руки есть знак.., но я не хочу

Хвалиться страданьем. Так вот, продолжу –

Мы остановились – чорт и я,

Быть абсолютно правдивым я должен,
– Чорт, возьми, сказал он, – моя

Профессия вам известна, я – утешитель,

Забвенье и счастье – мой товар,
Молодой человек, сказал он, спешите,

Вы будете сед, как я, и стар..
Дым от папиросы ввинчивался в небо
Радостно розовое, будто во сне,

Будто все на свете невидаль и небыль,
Молодость и счастье, дождь и снег..

Я не колебался, поверьте, ни минуты,
Перочинным ножиком вену вскрыв,

Я воскликнул, ангел мой! без парашюта

В неизвестность, в бездну, вниз, с горы!
Только бы отсюда. Я готов. Пишите
Договор по форме. Подписи. Печать.

Я вас ждал так долго, мистер утешитель,

Догорела молодость, как свеча..

Берите мою душу хоть сейчас, до срока,

Ведь еще удобнее жить без души –

Не желать, не верить, не любить и рока

Не бояться в сумеречной тиши!

Чорт ко мне склонился, обдав одеколоном,

Тройным, как мне помнится. И дома,

Я клянусь, запрыгали кверху колоннами,

Как будто спятившие с ума.

Круглые булыжники зачирикали, как птицы,

Хлынул дождь из несбывшихся надежд

Крупный и холодный и деревьев лица

Скрылись под зеленью опущенных вежд.

А душа моя бедная, комочек ваты,
Смоченный влагою бесценных слез,
Бесследно исчезла, как дымок синеватый,

Очевидно чорт ее унес.

И знаете, я не испытывал сожаленья,

Чорт с нею! Это хорошо.

Я хочу насладиться сладчайшей ленью,

Чтоб не осталось ничего за душой.

Может быть, и самого меня не стало,

Я не был уверен в наличии себя,

Так, что-то вроде пылинки или кристалла,

Из тех, что в луче световом ребят.

– Все потеряв, приобретаешь много,

Мудро изрек я. Расправил грудь,
Почесал несуществующую ногу

И бодро двинулся в дальнейший путь.

9.X.45
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В  ДОРОГЕ
Как листья, облетают души

Под ветром странствий и тревог..

Я шел дорогою. Послушай,
На свете много есть дорог.

Но я одну искал. Веками

Я шел немытый и босой,

Упрямо раздвигал руками

Кусты, шумящие росой.

Я шел и вспоминал усталый

То, что не сбылось наяву

И кровь моя полоской алой

Пятнала бледную траву.

Я потерял любовь и память

И сон и юность; словно зверь

Я брел сквозь ветер, мрак и замять
Нет, ты послушай и поверь!

Вот видишь там бредут скитальцы
Всё ищут вечную мечту,

Цынгою скрюченные пальцы,

Протягивая в пустоту.

Им нет приюта, нет покоя

И я, отверженный, средь них,

Вот потому такой тоскою

Звенит мой одинокий стих.

Я знаю, там за синей ночью,

Где вниз нисходят небеса...

Кто ж удостоится воочью

Увидеть вожделенный сад?

Мне не дойти. Иссякли силы.

Одно б хотел в последний час,

Чтоб ты когда-нибудь спросила, –
Он далеко. Где он сейчас?

___
10.X 45
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